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Fóe bisericescă-politică. 
Anulü Ш. 

Pro domo. 
»Chi Puopo vede e pur.aspetta prego, 
»Malignamente gia si prediapone al nego.» 
»Cine vede lipsa şi totu aşteptă rugare, 
»Cu rentate se predispune pentru refusu.« 

Dante Alighieri. 

Lipsa, en a ei mână uscăţivă, bate 
la uşa instituteloru românesc! din locă, 
şi de ea se ţine o lungă suita de mi-
serii, cari tote aşteptă, să li-se deschidă 
intrarea, ea să sgudue la temeliile „şco
leloră din Blaşiu". Acesta lupta du-
reză deja delà începută, dar nici odată 
n'a fostu mai grea ca acum de <рзсе ani. 
După intrarea în vigóre a legii sco
lastice din 1883 s'aü făcută tote sfor
ţările, pentru ca şcolele din Blaşiu să 
se susţină la nivelulă prescrisă prin 
lege. înainte de tóté a trebuită să se 
crescă la universitate tineri devotaţi 
carierei profesorale, şi să se procure 
mijlócele de învăţămîntu necesare, ér la 
ordine aă urmată edificările, adaptările 
cele multe, reparaturele, înnoirile, cari 
tote în starea présenta încă pună în 
mirare pe visitatoriulu, care n'a avută 
ocasiune a vedé Blaşiulu în ultimulu 
deceniu. Cabinetulă de fisică-chemie şi 
auditoriulu de fisică, museulu de na
turale, de archéologie şi istorie, tote 
separate şi parte înfiinţate din nou, parte 
din nou provëdiite cu aparate, — facă 
аф o impresiune celu puţină satisfăce-
tóre cercetătoriloru. Sala de desemnă 
asemenea este o înnoire neapărată, ce 
s'a adaptată din clasele óre cândva a 
5-a şi a 6-a. Astădî, aşa cum e, este 

Feuilleton. 
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Raportú generală 
alu Comitetului Reuniunii femeiloru române 
gr, cat. din Blaşiu despre activitatea sa delà 
ß V-a adunare generală din 26 Februariu 

1893 până în diua de astădî. 

Onorată adunare generală! 
Gomitetulă Reuniunii femeiloră române 

gr. cat. din Blaşiă, coniormându-se prescri-
seloră din Statutele Reuniunii, are onóre a 
présenta Onoratei adunări generale urmâto-
riulă raportă despre activitatea, ce a des-
făşurat'o delà a V-a adunare generală ţinută 
in 26 Februariă 1893 până in diua de astădî, 
precum şi despre starea actuală a Reuniunii. 

1. Despre şedinţe. 
Precum întotdeuna, aşa şi in periodulă 

acesta Gomitetulă DVostră, avendă în vedere 
§-iă 21 din Statute, a ţinută în fiesce care 
lună câte o şedinţă ordinară cu escepţiunea 
lunei lui Augustă, tn care, parte din causa 
absenţei unora membri, parte din lipsa de 
agende mai momentóse şi urgente, şedinţă 
nu s'a ţinută. 

Blaşiu 4 Novembre 1893. 

eemnu de progresă în reale. Acesta 
sală însă şi museele şi cabinetele amintite 
au luată locuia câtorva sale de propu
nere. Apoi înmulţindu-se în anii ceşti 
din urmă numërulu şcolariloru din clasele 
inferiore, cu deosebire din cl. L, în anulă 
scolastică trecută s'a "simţită lipsa a se ri
dica cursă paralelă pentru şcolarii din 
clasa primă, ér în anulă curente şi pentru a 
dóua clasă, aşa câtă de présente trebuescü 
10 sale de propunere numaî pentru stu
diile ordinare ; fiindu apoi clasele gim-
nasiale forte împoporate, cu învoirea P. 
Ven. Consistoriu s'a făcută schimbulă, 
că dóue clase din gimnasiă — în plă
nuia terenă — s'aă dată pentru prepa
randie, ér din localulu preparandiei 
s'aă ocupată 4 sale. Dar astă stare a 
lucruriloru póte să fie numai transitorie. 
Gimnasiulă va trebui concentrată, şi 
preparandia să-şi aibă localulu seă sta
tornică. Acésta însă va reclama, să se 
edifice o nouă aripă la edificiulu gim-
nasialu vechia, ajunsă a fi legată cu 
fieră în diverse diredţruni. Acum, dacă 
considerămu, că fondulu susţinetoriă alu 
gimnasiului numai acum vre-o 4—5 
ani a mai contribuită şi la edificiulu 
normală - preparandialu *şi a edificată 
frumosă şi spaţiosa sala de gimnastică, 
ne putemu esplica starea de strîmtore, 
la care a ajunsă fondulu de instituţiune 
basilitană, cândă şi salarele cele prea 
modeste ale profesoriloru trebuescu în
mulţite, cândă şi fondulu de pensiune alu 
profesoriloră trebue să se doteze aşa, 
câtu să potă corespunde scopului şi dis-

In tote şedinţele acestea, pe lângă 
isprăvirea afaceriloră curente, Comitetuiă 
Dvostră s'a ocupată mai deosebită cu cum
pănirea acelora mijlóce, carî ar fi mai potri
vite pentru sporirea averii reuniunii. Sule-
vat'a iu scopulă acesta idea unui maială, 
gânditu-s'a la aranjarea unui teatru, ba a 
reflectată şi la aranjarea unui concertă; dar 
tote aceste idei, în urma mai multora împre
jurări nepărtinitore, aă trebuiţii să fie pără
site. O singură idee numai, sulevată odată, 
s'a putută susţine în primulă plană, idea 
aranjării unei tombole, şi acostă idee a şi 
fostă realisată. 

Idea în sine nu era ceva noă pentru 
Comitetă, căci elă o mai realisase odată; şi 
întocmai precum de ună lucru, ce Pai mai 
făcută, te legi mai uşoră să-lă faci şi a dóua 
oră, pentru că îlă sciî face acum póte cu 
mai multă desteritate, ori celă puţină cu mai 
multă încredere: aşa şi Gomitetulă Dvostră 
de realisarea acestei idei s'a apucată, pentru 
că din esperinţă proprie scie,.cum are să o 
realiseze, ba mai putea şi calcula celă pu
ţină aproximativă resultatele, ce se voră 
puté spera. 

înţelege de aici, credemă, ori şi cine, 
pentru ce Comitetuiă s'a oprită chiaru la 
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posiţiuniloră legiî. în astfelü de îm
prejurări nefavoritóre pentru celu maî 
vechia şi maî meritată centru culturală 
românescă din Ungaria corpulu profe
sorală delà gimnasiulă din Blaşiu prin 
directorulă şi delegaţii sei face apelulă, 
ce-lu publicămu în întregu cuprinsului 
seă, îndreptată cătră întregu poporului 
română, cătră inteliginţa preoţescă ş i 
laică şi mai vîrtosă cătră aceia, cart 
studiându la „şcolele din Blaşiă" aă 
să-şi mulţămescă starea loră présenta 
— cela puţină în parte — acestora, 
şcole binemeritate, cari în secululă tre
cută au fostă singurulă fără luminătorii 

?entru întregu poporulă românescă. 
ntru adeveră, suntu multe lipsele nostrë 

presente, dar dacă amă sciută să ne 
interesämü de cause sfinte, dacă amu 
jertfită pentru scopuri culturale şi ro-
mânescî, apoi se cade acum maî multu 
decâtu ori şi cândă să aducemu jertfe 
pentru susţinerea şi înflorirea gimnasiului 
din Blaşiu, care de unu secolu şi jumă
tate alu esistinţei sale mulţi bărbaţi a pre-
gătitu şi multă lumină a respândită până 
departe preste marginile patriei nóstre. 

Poporulă românu, întregă naţiune şi 
mai alesă clerulu gr. cat. atâta-i este de 
deobligatu, încâtu la toţi, cari pervinu 
a cunósce starea gimnasiului nostru 
din Blaşiu, şi totuşî se mai îndoescu 
a-i da grabnică ajutoriă, la toţi se potu 
aplica cuvintele lui Dante citate în 
fruntea acestora, şire: cu rëutate se-
predispună a refusa. Dar nóue ne place 
a spera, că toţi, unulă ca unulă, voru 

acésta idee, pentru ce a luată hotărîrea, să 
mai aranjeze încă odată o tombolă. 

Dar, Onorată adunare generală, aran
jarea unei tombole este împreunată nu numai 
cu o mulţime de formalităţi, ci în prima linie 
e împreunată cu jertfe materiale din partea 
tuturora acelora, cari ţină să conlucre la 
buna eî reuşită. Lucrulă acesta îlă vedea 
şi-lă înţelegea destulă de bine Comitetuiă 
Dvostră, şi chiară pentru aceea, dacă încre
derea în marinimosulă sprigină ală membri-
loră şi preste totă ală inteliginţei române 
din locă şi de afară n'ar fi nutrită în inima 
comitetului speranţa unei bune reuşite, atuncî 
Comitetulö Dvostră de sigură nici nu s'ar fi 
apucată de realisarea unui lucru, ală cărui 
resultată, în casulă celă mai bună, i-s'ar fi 
părută dubiu. Speranţa-i insă nu i-a fostă 
zadarnică. Resulcatulă, cu care ne mândrimă, 
a dovedită, că încrederea, ce şi-a pus'o co
mitetuiă în spriginulă publicului, a fostă te
meinică. Şi dacă ne permitemă a împărtăşi 
Onoratei adunări generale îndată la acesta 
locă, că venitulă curată ală tombolei, ce amă 
aranjată, a atinsă suma de 289 fl. 79 cr., 
— dea-ni-se voe, să folosimă acésta ocasiune 
şi spre a aduce mulţămită nostră cea mai 
ferbinte tuturora acelora, cari fie prin dona-
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alerga cu ajutoriă oportună, ca să sus-
ţinemă, ceea ce aă făcutu moşii noştri 
în timpuri grele. 

Suntemu datori memoriei loru bi-
necuvîntate a face acesta, dacă voimă 
să fimă vrednici urmaşi ai înaintaşiloră, 
cari atâta s'au însufleţită pentru deştep
tarea némuluï, pentru sfînta causă sco
lastică: „Mintea, mărită naţie româ
nescă, mintea!" striga unu fruntaşă ală 
acelei generaţiuni entusiasmate, şi bë-
trâniî noştri aă făcută totulă pentru 
luminarea minţii. Clerulă nostru din 
jumătatea primă a seclului trecută a 
făcută minuni de dărnicie, „s'a întrecută 
în dărnicie cu archiereulă seă şi chiară 
cu Cesarulă" ! Óre clerulă nostru de 
adi, multă mai luminată, să nu fie 
gata de ori ce jertfă pentru susţinerea 
instituteloră culturale, ce ne-aă lăsată 
moşii noştri de pie amintire ? ! Noi nu 
ne îndoimă nici câtă de abnegaţhmea-i 
tradiţională, la care se face apelă. Nu 
ne îndoimă nici de aceea, că totă româ-
nulă, de ori ce stare şi poşiţiune socială, 
se va grăbi a-şi împlini o datorinţă de re
cunoscinţă cătră acesta instituia, unde de 
ună vecă şi jumătate se luminézà în 
totă anulă sute de tineri, cu spese 
relative multă mai mici decâtă aiuri, 
şi unde binemeritaţii archiereîca Petru 
Paulă Aronă, fericiţii Maioră şi Şuluţă 
aă lăsată fundaţiunî de pâne respective 
de bani pentru tinerimea şcolară, ér în 
anii trecuţi repausatulă Mitropolită de 
eternă amintire Ioană Vancea a edifi
cată şi internată pentru crescerea tine
rimii şcolare solidă, morală şi religiosă 
pe lângă o provedere în totă respectulă 
mulţămitore pentru plată multă mai 
mică, de cum costă afară din internată. 
Nicăiri studenţii nu s'aă bucurată de 
mai multe avantaje şi înlesniri pentru 
etudiare, ca aici la Blaşiă. A fostă 
unu timpă, cândă didactru nu se lua, 
numai ca să fie accesibilă pentru toţi 
cultivarea la „şcolele din Blaşiu". O 
sciă acesta toţi, ceï ce aă studiată până 
în deceniulă presinte la gimnasiulă de 
aici. Voră recunósce, de sigură, cu 
gratitudine, că aă fostă liberaţi şi de 

ţiuni de bani ori de obiecte, fie prin cumpă
rarea de losuri ori prin împrăştiarea acelora, 
fie în sfârşită în ori ce altă chipă aă con
lucrată la obţinerea resultatelorù, ce fericiţi 
amă fostă să' le putemă dobândi din aran
jarea acestei tombole. Primescă deci încă 
odată mulţămită acestui comitetă toţi aceia, 
cari aă avută bunăvoinţa a ne da mână de 
ajutoriă ; şi o primescă mai alesă aducendu-şî 
aminte, că mulţămită acesta, ce le-o espri-
mămă noi acuma, nu este numai a nostră, 
ci mai vîrtosă ea este mulţămită anticipată 
a acelora mlădiţe fragede ale naţiei româ-
nescï, cari cu recunoscetóre inimi se voră 
bucura odată de ródele, ce ne ostenimă noi 
astădi să le agonisimü. 

Éta, Onorată adunare generală, obiec-
tulă principală, pe lângă care s'a învîrtită 
mal întregă activitatea Comitetului Dvostrâ 
în periodulă acesta, éta afacerea, care ne-a 
ocupată mal multă, şi pe care, precum cre
demă, amă avută mulţămirea de a o puté 
duce la bună sfârşită. 

II. Despre membri. 
Cu privire la membrii reuniunii avemă 

onóre a Vë face ormătoriulă raportă: 
Reuniunea nostră numeră în diua de 

faţă 142 membri. Dintre aceştia 8suntă,membri 

taxa de înscriere (1—2 fl.). Dar cândă 
gimnasiulă a făcutu acesta liberalitate ge-
nerosă, s'a scurtată pe sine, ca o mamă 
plină de abnegaţiune. Astădî lipsele 
suntă atâta de multe şi urgente, în-
câtă dacă nu vomă contribui toţi ca 
unulă pentru gimnasiulă din Blaşiă, va 
trebui neapărată să se pună didactru 
îndoită pe studenţi, cândă apoi multora 
părinţi le-ar veni forte greu şi multora 
erăşi le-ar fi chiară cu neputinţă de 
a-şi cresce pruncii la şcolă. Acesta însă 
trebue să o evitămă cu contribuiri bene
vole, dândă fiesce care, după putinţă. 
Suntemă mulţi, şi dacă toţi vomă pune 
umerulă la suportarea greutăţii, uşoră 
vomă ajunge la scopă ; din contră dacă 
ne vomă subtrage şi vomă lăsa greu
tatea în sarcina celoră puţini, putemă 
prevede desastrulă, căci : „Unde-i unulă, 
nu-i putere." Uniţi în cugetă şi în 
simţiri pentru tóte scopurile salutare, 
Români, susă inimele! Să unimă şi fi
lera lângă fileră, şi „unde-să doi, pu
terea cresce!" Să nu ne judece urmaşii 
noştri, că n'amă fostă în stare să sus-
ţinemă, ce ne-aă lăsată înaintaşii. Şco
lele din Blaşiă suntă ale întregului po
poră românescă. Toţi avemă de o po
trivă datorinţă cătră dînsele, toţi avemă 
interesulă de a le susţine cu ori ce jertfe, 
căci în mijloculă provinciei suntă sin
gurele şcole medie românesc! cu limba 
de propunere românescă. La apelulă 
făcută în favorulă acestora şcole nici 
ună română iubitoriă de nemulă seă şi 
nici ună iubitoriă de cultură nu este 
iertată să nu respundă cu ajutoriă efec
tivă. A rëmâné nepăsătoră ar însemna 
a comite ună pecată naţională şi aşa 
dâra în contra mamei. " Şi 'cine i-ar 
trage urmările funeste, decâtă noi şi 
următorii noştri? Etă dar, de ce se 
face apelă, chiară la Iubirea de néma 
şi la simţul u de datorinţă, care trebue 
să-lă avemă cătră mama naţiune. Jertfa, 
ce se cere, este: pro domo. 

Răspunsă ministerială. — în afacerea 
învinuiriloră, cari preotulă Pitucă le-a arun
cată în faţa episcopului seă, ministrulă Csáky 

a dată Escelenţeî Sale episcopului Pavelă 
următoriulă rëspunsù: 

Nr. près. 2350—1893. 
Preotulă gr. cat. din diecesa Orade! 

mari Pituk Béla a publicată o broşură sub 
titlulă „Vîndetorî de patrie" (Hazaárulók), 
în care pe lângă espunerea unora neîndrep-
tăţiri personale ale sale, ce фсе, că le-ar 
fi suferită, acusă activitatea de conducëtoriu 
bisericescă a Escelenţeî Vóstre de tendinţă 
antipatriotică. 

După ce a apărută broşura, Escelenţa 
Vostră V'aţi întorsă cătră guvernă, ca elă 
să constate adevărata stare a lucrului, ér 
de aci a fostă rugată Eminenţa Sa dlă pri
mate, ca să sevârşescă acesta lucru. 

Am onóre a Vë împărtăşi, că decla-
raţiunea detaiată a Escelenţeî Vóstre fă
cută cu privire la broşură, precum şi rapor
tulă Eminenţei Sale primatelul privitoră la 
aceea, şi tóte actele alăturate, fiindă cu 
de-amënuntulu esaminate, s'a constatată, că 
tendinţa antipatriotică atribuită Escelenţeî Vóstre 
este cu totulă eschisă. 

în esenţă suntă dóue puncte, cari con
ţină tn sine acuse tngreunătore. 

Unulă este, că Escelenţa Vostră nu 
ţineţi în de ajunsă samă de ordinaţiunile 
guvernului privitóre la propunerea obligătore 
a limbei magiare; 

ală doilea este, că esistă o ordinaţiune 
episcopéscà positiva, care-ï îndatoresce pe 
credincioşi a se folosi esclusivă de limba ro
mână chiară şi in viaţa loră privată. 

Cu privire la prima acusă aflu pe de
plină mulţămitoră regulamentulă, pe care 
Escelenţa Vostră aţi binevoită a-lu publica 
cu privire la propunerea limbei magiare în 
şcolele elementare ca o hotărire unanimă a 
sinodului diecesană ţinută în 1882, şi care 
regulamentu prescrie cu de-amenuntulă më-
surile, ce suntă a se lua pentru consciinţiosa 
aplicare a planului de învăţămîntă ministe
rială edatfi sub nr. 17,284 din 1879. 

Aflu liniştitore şi disposiţiunea, ce Esce
lenţa Vostră, amesurată ordinaţiuniî mele, 
aţi luat'o cu privire la introducerea limbei 
«mff*etr^4n -ffimnamdu dda Веіщй, şi în le
gătură cu acesta trebue să declară la acesta 
locă, că învinuirile publicate de preotulă în 
broşură nu le potă considera ca o mani-
festaţiune imparţială şi nepreocupată; de-
órece elă a adusă acelea în legătură cu 
propria sa afacere, şi nu-lă potă considera 
pe elă de judecătoră competentă, mai alesă 
în ceea ce privesce limba magiară, şi anume 
din causă, că s'a aflată în cursulă cercetării, 
că tocmai elu a fostă acela, care a luată parte 
conducetóre la hotărîrea de protestare, ce se 
adusese în contra acelei ordinaţiunî episcopescî, 

de onóre, 15 membri fundatori, 26 pe viaţă, 
10 ajutători pe vieţă, 54 ordinari şi 29 aju
tători.' La olaltâ: 142. De-odată ne mai 
împlinimă şi o tristă datorinţă, cândă amin-
timă aci, că în periodulă acesta Reuniunea 
nostră a avută durerea de a perde pe ună 
ilustru membru de onóre ală seu, pe distin-
sulă istorică şi academiciană George Bariţiă. 
Binecuvîntată fie memoria lui ! 

111. Despre averea reuniunii. 
Ce privesce averea Reuniunii, deşi ra

portă formală în înţeiesulă statuteloră are să 
se aşternă numai în adunările generale din 
Februariă, pentru informarea Onoratei adu
nări generale ne permitemă totuşi a însemna 
aci, că averea Reuniunii nóstre de présente 
face 1447 fl. 54 cr. tn bani gata şi 100 fl. 
în acţiuni, cu totulă dară 1547 fl. 54 cr. 
v. a. O sumă acesta destulă de frumosă, 
mai alesă dacă se lea îu consideraţiune, că 
totă bani de ai Reuniunii a fostă şi suma 
de 1200 fi., ce mai anulă trecută s'a pusă 
la disposiţia internatului de fetiţe din locă. 

Etă, Onorată adunare generală, în li-
niamente mai principale activitatea Comite
tului Dvostră delà ultima adunare generală 
până în diua de astăcljL 

Supunendă acesta raportă apreţiării 

Onoratei adunări generale nè rugămă, ca 
aceea-şi să binevoescă: 

1. A lua acesta raportă spre sciinţa; 
2. A da comitetului absolutoria pentru 

activitatea sa din periodulă delà ultima adu
nare generală până tn présente. 

Dar, Onorată adunare generală, fiindă 
că acum se împlinescă şi trei ani, de cândă 
Încrederea onoraţiloră ei membri ne-a pusă 
în fruntea acestei Reuniuni, şi fiindă că cu 
espirarea acestora trei ani espiră şi manda
tele nóstre, şi présenta adunare generală, 
conformă §-luî 19 din statute, este chemată 
să alegă reuniunii comitetă pentru una noă 
periodă de trei ani: aşa noi,, membrii comi
tetului de până aci, depunendă cu mulţămită 
mandatele, cu cari încrederea Dvostră ne-a 
onorată, ne rugămă totodată, ca Onorata 
adunare generală să binevoescă a ne da ab
solutoria şi pentru întregă periodulă espiratâ 
de trei ani, în care ne-a fostă dată să ser-
vimâ acesta reuniune. 

Blaşiă, din şedinţa Comitetului Reuni
unii femeiloră române gr. cat. din Blaşiă 
ţinută în 17 Octobre 1893. 

Rosa liunteană, Aur. F. Bota, 
président*. aecretariu. 
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prin •care se dispunea introducere» • limbă ma
giam în gimnasiulă din Beiuşu. 

în generală trebue să . consideră acu-
saţtunile lui de slabii Întemeiate, deórece aflu 
adeverită cu documente şi aceea, că dela 
postulă sëu de preotu а fostă dispensată la 
propria-I cerere, Întemeiată pe consideraţiunî 
de sănetate, şi astfelu nu corespunde adevë-
rmlul nid acea afirmaţiune a luî aruncată în 
publică, că ar fi fostă alungată din postulă seă. 

Ce privesce apoi ordinaţiunea episco
pescă de sub nr. 1759 din 1892, care servesce 
ca basa la acusaţiunea cu nepatriotismă, de
clară pe basa traduceri! deplină autentice a 
aceleia, că nu aflu în ea tendinţa îndreptată 
în contra limbei statului; deórece disposi-
ţiunea aceea ordonă Întrebuinţarea obligătore 
a limbei române, nu in viaţa privată, precum 
o susţine acesta acusa in modă necorëspun-
dëtorù adevëruluî, ci numai aceea o află de 
dorită, ca in acelea şcole, unde poporulă 
eventuală a uitată limba bisericeî, instruc
ţiunea privitóre la cele sufletescl să se In-
timple in acea limbă. 

Deórece aşadară disposiţiunea se re-
feresce aici numai la cele sufletesc!, în care 
privinţă in totală luată nu se pote dice ni
mica contră, acusaţiunea ridicată în acesta 
privinţă cade cu totulu. 

Nu potă să trecu însă fără observare 
espresiunea aceea din ordinaţiune, care iden
tifică limba bisericeî cu limba maternă, deórece 
credinţa gr. cat. tocmai aşa are credincioşi 
de diferite limbi materne, ca şi alte religiuni, 
şi am de obiectată contra punctului din urmă 
alu ordinaţiunil, care nebăgarea în samă a 
limbei rituale a bisericeî gr. cat. o aduce în 
legătură cu [tnsă-şl ruinarea religiunii greco-
catolice. Cumcă in acesta nu este legătură 
de causa, esemplu ne este religiunea romano-
eatolică, care înfloresce, cu tóte că credin
cioşii ei preste totu disă nu înţelegă limba 
liturgică a bisericeî. 

în alte privinţe îeau spre sciinţă de
plină liniştitore lămuririle date de Escelenţa 
Vostră cu privire la celealalte puncte .ale 
broşureî. 

Lasă în fine la disposiţiunea Escelenţeî 
Vóstre cererile, ce mi-Іе-а subşternută mie 
autorulu broşurei, in cari se plânge, că din 
causa broşureî Escelenţa Vostră i-aţi sub-
trasu pentru totdeuna' pensiunea, şi care 
plângere în urma cercetării de-asemenea s'a 
adeverită, că este cu totulu neîntemeiată. 
Deórece adeverată stare a lucrului este, că 
i-s'a oprită numai a patra parte din pen
siunea lui pe trei luni cu scopulù de a se 
acoperi unele lipse observate in parochia lui 
după depărtarea lui. 

Binevoiţi a-lă încunoscinţa în propria 
sferă de competinţă ală Escelenţeî Vóstre, 
că în afacerea lui n'a fostă de lipsă a se 
lua de aici nici unu felă de disposiţiune. 

Limba rituală la noî şi rom.-catolicî. 
— Ministrulă de culte Conte Csăky în re-
scriptulă sëu cătră Escelenţa Sa Episcopulă 
Paveţă în causa Pitucă, cu carea ne vomă mal 
ocupa încă, face o comparare între biserica no
stră şi intre cea romano-catolică din punctulă de 
vedere alu limbei rituale, spre a eşi la resultatulü, 
că precum la rom. catolici limba rituală e limba 
latină străină poporului, aşa şi la noi limba 
rituală pote fi o limbă diversă de cea româ
nescă, ba chiară şi neînţelesă de poporă. 
Cu totă compararea asta insă diu ministru 
Csáky a arătată, că nu are idei clare despre 
biserica nostră. Şi éta pentru ce! 

Mai Întâia altcum este limba română limbă 
rituală la noi şi altcum cea latină la latini. La 
latini e în adeveră limba latină limbă rituală, 
Insă numai până la ună punctă óre care. 
Dincolo de punctulă acela limba rituală şi 
la el este pretutindenea limba poporului. 
Aşa totă partea aceea a ritului, carea e de
stinată eschisivă îndeplinirii sacramenteloră 
şi sacramentaleloru, este în limba latină. 

Partea aceea Insă, carea este destinată nu-
tririi simţului de pietate în poporă, şi la ei 
este în limba poporului respectivă. Aşa de 
pildă preotulu la altariă cetesce latinesce 
rugăciunile la sfînta liturgie, poporulă însă 
cântă de comună în decursulă liturgie! în 
limba sa maternă. Asemenea şi la alte func
ţiuni sacre poporulă nu cântă îu limba la
tină, ci tn limba sa maternă rugăciunile. 
Cărţile de rugăciuni suntu asemenea în limba 
sa maternă. Cu ună cuvîntă la latini suntă 
dóue limbi in biserică, limba latină pentru 
miniştri, şi limba maternă pentru poporă. 

La noî însă lucrulă stă cu totulu altcum, 
căci la noi nu suntü dóue limbi în biserică, 
ci numai una, atâta pentru misteri câtă şi 
pentru poporă, şi acesta e cea română. De 
unde cela ce nu scie limba română, acela 
de locă nu pote fi membru deplină ală bi
sericeî nóstre, şi datorinţa mai jnariloră bi
sericeî este, ca să se îngrijescă, ca toţi 
membrii ei să scie limba bisericeî, şi mai 
marele, care nu s'ar îngriji de acesta, ar fi 
asemenea unui episcopă latină, care nu s'ar 
îngriji, ca preoţii luî să scie limba latină. 

Mal departe este o caracteristică a 
ritului nostru, că funcţiunile sacre aă una 
coloritu dramatică forte pronunţată, aşa câtă 
poporulă în continuă rëspunde preotului şi 
preotulu poporului. Sfînta nostră Liturgie 
este ună capă de operă din punctulă acesta 
de vedere. Ritulù latină nu are caracteri
stica acesta nici pe departe în măsură aşa 
mare ca ală nostru. De unde la ei pre-
otuiă îşi pote face funcţiunea sa, fără ca po
porulă să-i înţelegă limba. La noi însă acesta e 
cu neputinţă, dacă poporulă nu Înţelege limba 
preotului. Şi fiindă că a preotului este cea 
română, poporulă încă trebue să o înţelegă. 
Altcum cultulă divină la noî ,nu s'ar puté în
deplini nici eu pietatea nici cu maiestatea 
cuvenită. 

în urmă în biserica, nostră de Alba-
Iulia nu esistă altă limbă, bisericescă nici 
oficiosă, nici rituaiă decâtă cea română. De 
unde toţi fiii el trebuescă să o cunoscă, şi 
celă ce nu o cunósce, trebue să se simtă 
forte străină in biserica nostră, căci în vieţa 
sa bisericescă întimpina la totu paşulu greu
tăţi, in urma cărora trebue să sufere reli
gioşi ta tea respectivului. Aşa ceva însă mal 
marii bisericeî nu potă suferi, căci nu le 
este iertată să fie indiferenţi faţă cu religio-
sitatea credincioşiloru, de unde trebuescă să 
se îngrijescă, ca toţi credincioşii să scie 
limba română. 

Că dacă biserica îşi are şi trebue sâ-şl 
aibă limba sa, şi statuia încă trebue să şi-o 
albă pe a sa, este numai o ficţiune. Şi totuşi 
câtă de tare se intereseză dlă Csăky de aceea, 
ca toţi fiii patriei să scie .limba statului". 
Ce greşesce dară ună mai mare bisericescă, 
cândă se îngrijesce, ca credincioşii lui să 
scie limba bisericescă? 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

între Sfîntulă Scaună şi guvernulă 
francesă de mai multă timpă s'aă înce
pută pertractări cu privire la raportulă 
bisericescă din Tunis. Precum se anunţă, 
pertractările aă ajunsă la resultatulă, că 
biserica din Tunis să se scotă de sub 
jurisdicţiunea Propagandei şi să se su
pună de-a dreptulă jurisdicţiunii Pontifi

celui. Acésta s'a tntîmplată la rugarea 
espresă a guvernului francesă. 

Guvernulă italiană continuă cu de
negarea exequaturei, aşa încâtă până 
acum din causa acésta mal multă de 30 
de episcopï denumiţi de Papa nu-şi potă 
ocupa scaunele. 

Germania . 
în comisiunea finanţiară a dietei' 

bavarese ministrulă-preşedinte condamnă 
politica centrului catolică şi declară, că 
nicî Bavaria nu se pote învoi la reîn-
tórcerea „Redemptoriştiloru", pentru <& 
aceştia în Prusia suntă consideraţi de 
Îeeuiţi. Totă lumea scie, că congrega-
ţiunea Redemptoriştiloră este cu totulă 
independentă de societatea îesuiţiloră, 
numai protestanţii germani le confundă. 
E mirare însă, că dieta bavaresă, în care 
catolicii forméza maîoritatea prépondé
rante, îşi iea de îndreptariă în cestiunea 
asta părerea greşită a protestanţiloră. 

Este cunoscută, că clubulă polon* 
votândă la timpulă seă pentru proiectului 
militară, a scăpată guvernulă din mare 
încurcătură. Ministrulă germană de culte 
spre a mulţămi Poloniloră, a dată o or
dinaţiune, prin care concede, ca îu şco
lele poporale să se potă ţine catecbesele 
şi în limba polonă, şi dispune, ca în se-
minariile din ţinuturile polone să se pri
mescă la teologie mai mulţi tineri der 
naţionalitate polonă. Slabă resplată. 

Revistă politică. 
Frância. 

Marinarii Ruşî, cari aă venită în 
Frância spre a reîntorce visita dela Kron
stadt, precum aă fostă primiţi cu cele 
mai însufleţite ovaţiuni, asemenea şi la 
plecarea loră aă fostă serbătoriţî şi acla
maţi cu entusiasmă. Ţarulă prin o te
legramă de datulă Gacina 27 Oct. adresată 
preşedintelui Carnot mulţămesce „pentru 
primirea căldurosă şi strălucită făcută 
marinariloră ruşi pretutindenea pe pă
mîntulă francesă. Ооѵефіе de vie sim
patie, ce s'aă manifestată încă odată ca 
atâta elocuenţă, voră adauge o nouă. le
gătură la celea ce unescă ambele teri, şi 
dînsulă spereză, că voră contribui la în
tărirea păcii generale, care este scopulu 
nisuinţeloră loră şi dorinţa loră nestră
mutată". Dlă Carnot, care se afla încă 
în Toulon, la primirea telegramei a re-
spunsă ţarului îndată în cei mai căldu
ros! termini. Foile francese îşi esprimă 
profunda loră satisfacţie pentru telegrama 
ţarului şi preste totă o consideră ca o 
afirmare solemnă, a alianţei franco-ruse 
şi ca o întărire a păcii generale. Presa 
germană scrie cu multă réserva despre 
manifestările de amiciţie ale Francesiloră 
cu Ruşii, şi „Nordd. Allg. Ztg" nu află 
în ele nimica îngrijitorul pentru Ger
mania. Este faptă, că Rusia pote conta 
pe amiciţia şi ajutoriulă militară ală 
Franciéi în casă de lipsă, fără de a plăti 
acésta cu vre-o promisiune de reciproci
tate şi a renunţa la libertatea de a se 
cugeta în caşuri singuratice, că păşirea 
el pentru interesele francese avantagiosă 
este óre şi pentru sine. Adecă fóea ger
mană cercă a deştepta în Francesî ne
încredere faţă de politica rusescă. 
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Spania. 
Spania, care este sfâşiată de lup

tele înverşunate ale partideloru politice, 
are de lucru şi în colonii. Precum se 
anunţă din Madrid, în 28 Octobre între 
trupele spaniole din Africa şi între Ca-
bilï s'a întîmplatu unü conflictü sângerosu 
aprópe de cetatea Melilla. In acestu 
conflictü generalulü Margallo guverna-
torulu Melillei a tsădutu mortü. ţHarele 
spaniole scriu, că Spaniolii aü avutü o 
perdere de 70 omeni ucişi şi 122 răniţi. 
Se presupune însă, că nümerulü morţi-
lorü şi alu răniţiloru. este mai mare. 
Comanda preste trupele spaniole în nu
mëru de 8000 persóne a luat'o gene
ralulü Marcias. 

Bulgaria. 
Şedinţele Sobraniei s'aü deschisu în 

28 Oct. prin discursulü de tronü alu 
principelui. în discursulü de tronü se 
constată, că poporulu bulgarü a făcutu 
progrese însemnate şi a lucrată cu ab-
negaţiune pentru apërarea autonomiei şi 
a libertăţii sale; apoi se enumera pro
iectele de lege, cari se vorü desbate în 
sesiunea acésta. 

piarulü din Sofia „Cerno-More" 
publică unü manifestă alü partisanilorü 
lui Zankov, în care ei declară, că re-
solvirea cestiunii cu privire la ocuparea 
tronului bulgarü nu átírna delà Bulgaria, 
ci delà puterile europene; pe. actualulù 
principe şi ei îlu recunoscu ca domnitoriu 
de facto, şi ca Bulgari pretindă, ca prin
cipele să apere constituţia, pe care a 
juratu, şi să mântuescă poporulü bulgarü 
de tirania lui Stambulov. Se vede, că 
partida rusofilă în Bulgaria nu se odih-
nesce încă. 

Corespondinţe. 
Archidiecesă, capetulu lui Octobre 1893. 

Stimate Domnule Redactorul 
Urmărindă cu atenţiune purtarea „Ga

zetei", mî-am propusă, ca din cândă în cândă, 
ïertându-mï timpulă, să atragă atenţiunea 
clerului în câte o corespondinţă asupra pur
tării „Gazetei", întru câtă më voră ierta alte 
ocupaţi uni. 

Cetitorii cu luare aminte, cari aă ur
mărită de ună timpă încoce şi conduita ge
nerală a „Gazetei" faţă cu căuşele publice 
bisericesc*, ce agiteză totă obştea românescă, 
şi conduita ei specială, neeualificabilă şi per
fidă faţă cu biserica nostră, aă vedutü deja, 
că „Gazetei" aşa îi este de dragă biserica 
nostră, câtă ar omorî-o, de i-ar fi cu putinţă. 
Şi câteva şire din vre-unä diarü obscură un-
gurescă îi servescă de motivă să strige în 
gură mare, că biserica unită póté aduce na
ţiunea în primejdie. Şi lucrulă acesta fari-
seescă îlă face cu calculă. Căci ea cunósce 
puterea présenta a simţului naţională şi scie, 
că ar fi ună mare desastru pentru biserica 
unită, dacă în credincioşii ei s'ar puté stîrni 
credinţa, că prin ea póté fi periclitată na
ţiunea. 

Aă nu suntă destule cestiuní ard í̂tóre 
şi în ceealaltă biserică românescă? Şi „Ga
zeta" de câtva timpu nu le atinge nici cu dege-
tulu celu mică. Ba cândă nu de multă guvernulă 
a intrată aşa adâncă In autonomia bisericei ne
unite din causa unui discursu cu totulă in
ofensivă ală unui profesoră din Braşovu, pur

tarea ei în fonda chiară cu nimica nu s'a 
deosebită de a reptileloră unguresci. Căci 
biserica neunită n'ar voi să o discrediteze 
pentru lumea asta. Cândă este vorba insă, 
ca să discrediteze pe cea unită, atunci chiară 
nici pietatea cătră cei morţi, ca de pildă 
cătră Mitropolitulă Vancea, nu-î pote infrîna 
ura. Şi clerulă şi poporulă nostru încă totă 
mai dă bani pe o atare fóe!!! 

Şi óre de unde atâta ură la „Gazeta" 
faţă cu biserica nostră? Din atingerea cea 
de totă intimă a „Gazetei" cu foile germâno-
jidovesci din Viena, cari chiaru pentru că 
suntă jidovesci, urescă până dincolo biserica 
catolică. Şi fiindă că credinţa bisericei nóstre 
este cea a bisericei catolice a Romei, aşa 
in „Gazeta" s'a străplântată faţă cu biserica 
nostră totă ura jidoveşcă faţă cu credinţa 
bisericei catolice. Voia aduce acum numai 
ună esemplu. 

Unulă din idealele presse! jidovesc! 
este căsătoria civilă în tóte statele. Şi în 
adeveră, că nimenea nu aperă planulă gu
vernului ungurescü de a Introduce şi la noi 
căsătoria civilă, cum o aperă presa jidoveşcă 
din Viena, Şi acum, óre n'a vëdutu clerulă 
nostru purtarea cea de totă lâncedă a „Ga
zetei" faţă cu cestiunea căsătoriei civile? 
Să apere căsătoria civilă pe faţă, n'a cute
zată de frică, să nu i-se scóle totă lumea 
românescă îu capă ca in anulă trecută, 
cândă cu galimatias din cei „19 articli şi 
unulă finală", şi aşa să-şi pérda pânea. S'a 
păzită insă tare a combate căsătoria civilă 
din punctă de vedere bisericescă şi naţională, 
şi şi cându a disu ceva, aceea a fostă numai 
năsipă în ochii elerului. Ba s'a necăjită tare 
vëdêndu, că împrejurările aă adusă cu sine, 
de în combaterea căsătoriei civile ne-amă ln-
tllnită cu magnats '•din casa de susă şi cu 
episcopatulă catolică. Căci „Gazetei" II este 
mal scumpă idealuhl pressei jidovesci din 
Viena, decâtu credinţa generală a clerului 
şi a poporului nostru despre căsătorie. Şi 
erăşl diceraă, clerulă nostru are încă bani 
pentru o atare fóe ! ! ! 

în фіеіе trecute o fóe unguréscâ vorbia 
ceva despre autonomia catolică. „Gazeta" la 
momîntă fu gata cu articlu de fonda despre 
autonomia bisericei nóstre, din care nu pri
cepe, putemă dice, chiară nimica, şi pe care 
în colonele ei nu o a tractată nici barem 
cum o ar tracta unu gimnasistă, cândă o ar 
căpeta ca pensă în şcolă, de cumva nu vomă 
numi tractată pamfletulă de astă primăvară 
a ignorantului seă teologă de preste munţi, 
în articululă aeesta se legă de cuvintele Mi
tropolitului Vancea, că după regularea auto
nomiei catoliciloră latini va urma de sigură 
şi a nostră, şi se tânguesce amară şi se 
miră, că de unde póté veni dependinţa asta 
a autonomiei nóstre delà a catoliciloră? Ne 
mirămu şi noi, că în cestiuní bisericesc! igno-
rândă clerulă cultă unită din patru diecese, 
cum a mal făcutu deja, cum de nu-şl întrebă 
teologulă delà Bucuresci. Ună pică de lo
gică i-ar fi spusă, că dacă guvernulă a făcutu 
pedeci autonomiei catoliciloră latini, multă 
mai puternici ca noi, atunci, cândă nu va 
mai pune pedeci catoliciloră latini, de bună 
sama nu va mai pune nici bisericei nóstre, 
căci numai se va gena atunci însu-şî guver
nulă. Şi acesta este înţelesulu enunciaţiunii 
inocente a Mitropolitului Vancea. Hei! dară 
de vorbia aşa „Gazeta", nu putea spera, să 
discrediteze biserica nostră espunêndu-o ca 
dependentă delà Ierarchia latină din ţară, şi 

prin aceea ca pe una care pericliteză na
ţiunea şi limba română. Cu tóte acestea 
nu se geneză a trăi din banii clerului nostru. 
Nu se geneză chiară nici după ce ficţiunile 
şi miturile ei şi ale teologului ei fură deja 
demascate astfelă, câtă o fóe de bună simtă 
n'ar mai fi cutezată a se mai atinge de 
acelea cestiuní. „Gazeta" Insă fidelă spiri
tului jidoveşcă ală foiloră din Viena se razimă 
pe împrejurarea, că cea mai mare parte a 
publicului cetitoriă nu se ocupe de atari lu
cruri, şi aşa îi póté întiude pe masă ori ce 
monstruosităţî şi platitudini. Asta este che
marea culturală a unei foi? Bună e Dum
nedeă, şi daca până acum nu s'a genatu, 
totuşi o vomă face cu ajutoriulă lui Dum
nedeă noi clerulă unită, să se geneze şi să 
respecteze publiculă cetitoriă şi causa nostră 
culturală, cu tóte că eă unulă nu înţelegă, 
ce sensă mai póté avé astădi esistinţa „Ga
zetei", de nu cumva ca să compromită lupta 
nostră ca în anulă trecută. Mai de multă 
a putută avé înţelesă. Astădi însă avemă 
altă fóe de di multă mai bine redigiată. 
Delà 1 Ianuariü vomü mai avé una, care erăşî 
multü va întrece pe „Gazeta", şi aşa chiară 
şi dacă n'ar fi decăduţă cum este, n'ar avé 
nici unu resonă de esistinţa. 

Voia mal reveni. Tt. 

Apelu. 
Suntü ani o sută cincldeci şi cinci, de 

cândă provedinţialulă episcopă Marele Ino-
cenţiă Miculă-Elein a concepută idea înfiin
ţării şcolelorfi din Blaşiu. Bărbată cu sufletă 
mare, încredinţată în sfinţenia propusului seă, 
şi în ajutoriulă lui Dumnedeă, elă se puse 
pe lucru şi dobândi delà generosulă Dora-
nitoriă Carola alü Vl-lea (IH-le) favoruhl, să 
schimbe dominiile episcopesci din Sâmbăta şi 
Gherla cu castelulă şi dominiulă din Blaşiă. 
Clerulă adunată în sinodă vëdêndu succesulü 
încordăriloră uriaşe, făcute de preademnulă 
sëu Archiereu, întru atâta s'a însufleţită, 
încâtă pentru realisarea măreţului scopă s'a 
obligată a contribui suma de 25000 fl. 

Aşa s'a întrecută atunci în dărnicie 
clerulă cu archiereulă seă şi chiarü cn Ce-
sariulă ! 

Astfelu la 11 Augustu 1738 s'a începută 
clădirea şcoleloră şi a monasterulul şi s'a 
terminată în 1747. 

Petru Paulă Aronü, vredniculu urmaşă 
ală Marelui Inocenţiă Micu, continuă cu zelă şi 
resignaţiune opera premergëtoriuluï sëu, şi în 
tomna anului 1754 s'aă deschisă „şcolele din 
Blaşiu". „Poporului, ce era întru întunerecă, 
i-a resărită lumină mare!" 

Preste trei sute şcolari se încăldiau la 
radele binefăcetore ale sórelui, ce a resăritu 
din Blaşiu. însetaţi de cultură alergară fiii 
poporului română din tóte părţile la acestü 
isvoră de lumină, unde generosulu Archiereu 
Aronü cu mulţi îşi împărţia în totă diua 
pânea sa, ér în dumineci şi serbători îi pro-
vedea şi cu fiertură; pe mulţi îi îmbrăca, 
multora le cumpëra cărţile de lipsă. 

Gregoriü Maioră, episcopulă de pie 
amintire, puse corona hinefaceriloră prin fun
daţiunea de pâne pentru dóue sute şcolari. 
Blaşiulu deveni unü centru culturală, şi bine
facerile luminii de aci se reversaă departe 
chiaru şi preste marginile patriei nóstre. 

Dar nici abnegaţiunea lui Aronü, nici 
tóte jertfele vredniciloră sëi urmaşi nu au 
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putută asecura de ajunsă subsistinţa acestora 
şcole pe timpuri înainte. 

Cu diversele reforme ale învăţămîntulul 
e'aă ivită tot-deuna şi noue lipse materiale, 
cari reclamau noue jertfe. Aşa s'aă făcutu 
şcolele normale (primare), s'a reorganisată 
gimnasiulu, s'a făcută liceă şi în fine s'a com
pletată la gimnasiă superioră; lângă gimnasiă 

J s'a înfiinţată preparandie şi în timpurile mal 
dincóce, sub ocârmuirea neuitatului Mitro
politu Vancea, ne mai eorespundendă edifi-
ciulă eelă vechia ală şcoleloră elementari, 
e'a ridicată noă institută preparandială cu 
trei cursuri şi normală cu trei clase, s'a zi
dită sala de gimnastică, s'a Înfiinţată sala de 
desemnă după prescrisele legii, şi aceste s'aă 
provădută, după putinţă, cu aparatele tre-
buincióse. Gimnastica şi desemnulă introduse 
au reclamată, să se aplice şi profesori de 
specialitate; s'a creată museă istorică-filo-
logicii; s'a despărţită celă de naturale de 
celă de fisică şi chimie, şi cu mari sacrificii 
s'aă provëdutu de o cam dată cu celea ne
cesare; s'a înmulţită biblioteca profesoriloru 
cu noue opuri didactice şi sciinţifice; s'aă 
adaptată sale de propunere după numerulă 
şcolariloră; s'aă făcută ameliorări şi repa
rări în edificiulă gimnasiulu! şi alte multe, 
cari tóte aă desecată fondulă, din care se 
susţine gimnasiulă. Şi tóte acestea jertfe 
materiale încă nu-să de ajunsă. De ună 
şiră de ani fiindă prea mare numerulă şco
lariloră din clasa I-mă, astfelu în tomna an. 
1892/3 s'a deschisă cursă paralelă pentru 
prima, în anulă scolastică curentă şi pentru 
a dóua, ér în viitoriü ni-se impune greutatea 
de a avé cursuri paralele succesivă şi pentru 
a treia, eventuală şi pentru a patra clasă, 
considerândă, că numerulă studenţiloră gim-
nasiall imatriculaţi cu începutulă anului cu
rente este 491. împrejurare îmbucurătore 
acesta frecuenţă de şcolari şi în cursurile pa
ralele, căci se deschide locă pentru toţi 
aceia, cari dorescă să-şi lnsuşescă cultură şi 
crescere la gimnasiulu nostru; dar ridicarea 
claseloră paralele este împreunată cu spese 
mari: o nouă aripă va fi neapărată de lipsă 
să se adaugă la gimnasiă ; ér proporţionată 
cu înmulţirea claseloră trebue să crescă pu
terile didactice. Astădi însă fondulă de in
stituţiune prin amintitele spese şi prin cala
mităţi venite asupra celoră mai însemnate 
resurse (cari suntă morile fondului basilitanu) 
aşa s'a exhauriată, încâtă nici lipsele curente 
de până aci nu le mal póté acoperi, necum 
să lntimpine noue greutăţi, ce se impună tn 
modă imperativă, dintre cari vomă aminti 
numai următorele: 

a) După prescrisele legiloră vigente şi 
după caracterulă gimnasiulul nostru, tinerii 
chemaţi pe cariera profesorală după absol
virea facultăţii teologice au să urmeze la uni
versitate cursă de trei ani cu mari spese, 
cari pică tn sarcina fondului. 

b) Salatele profesoriloră nu mal core
spundă posiţiunil loră sociale, nici la împre
jurările de timpă şi de locă, cu totulă di
ferente de acelea, cându s'aă sistemisatu 
salarele aşa, cum suntă astădJL De aceea 
urcarea salareloră este o necesitate impera
tivă, căreia trebue făcută destulă câtă mai 
curendă, chiară din punctă de vedere di
dactică: tn interesulă bine înţelesă ală pro
gresului, căci binecunoscută este, că profe
sorii in ocupaţiunile loră literare şi sciinţifice, 
fie pentru şcolă, fie pentru cualificarea loră 
ulterioră, nu este permisă să fie conturbaţi 

de grijile dilnice ale subsistinţeî. Acesta este 
motivulă, pentru care atâta în statuia nostru, 
câtu şi în alte state europene se tracteză se
riosă cestiunea înmulţirii salareloră profesorale. 

Noi avisaţi In acesta respectă numai la 
puterile nóstre, datori suntemă să ne Îngri
jimă de timpuriu, ca să prevenimu ori ce 
ocasiune de ingerinţă nedorită, cândă apoi 
ar fi „prea târdjă". 

c) Fondulă de pensiune ală profesori
loră delà tóte institutele nóstre din Blaşiă, 
Întemeiată numai de acum trei ani, are lipsă 
de o însemnată dotaţiune extraordinară, ca 
să fie în stare de a suporta pensiunile eventuale. 

d) Progresulă în studii este condiţio
nată şi de manuale bune scolastice, după 
cerinţele didacticei moderne şi de alte multe 
mijlóce de' tnvăţămtntă, câte poftesce peda
gogia mal nouă, carea introduce intuiţiunea 
şi în filologie (de aci lipsa museului ist.-filo-
logică). Aceste lipse adâncă simţite în şco
lele nóstre trebue să se delăture cu ori ce 
sacrificiu, pentru ca să susţineam învăţămîn-
tulu la nivelulă dorită. 

Cumpenindă aceste cerinţe neapărate 
în alăturare cu starea fondului, ne aflămă 
constrînşl a face căldurosă 

Дрѳій 
cătră totă inteliginţa civilă, căreia îi zace la 
inimă sustarea şi înflorirea şcoleloră din 
Blaşiă; apelămă la abnegaţiunea tradiţională 
a clerului nostru, la caritatea întregului poporă 
ală provinciei mitropolitane gr. cat. de Alba-
Iulia şi Făgăraşă rugându-i pe toţi, ca în 
starea materială precariă, în care se află 
gimnasiulu celă mai vechia românescă, să-i 
vină întru ajutoriu cu obolulă său. Cu de
osebită încredere adresantă acésta rugare 
tuturora acelora P. T. Domni, cari aă să 
mulţămescă — macara şi numai. în parte — 
starea loră présenta institutelor,^ culturale 
din Blaşiă. Privescă In acesta apelă glasulă 
rugătoriu ală unui părinte strîmtorată mate-
rialicesce fără vina lui, şi avisatu la ajuto
riulă fiiloră săi. Considere, că gimnasiulă 
nostru în trecută departe de a pretinde ceva 
jertfă pentru susţinerea sa, a dată fiiloră săi, 
şi la fiii fiiloră săi sufletesc! totă Înlesnirea 
de a-şî percurge cariera gimnasială (ce airea 
i-ar fi costată mar! spese) : n'a luată didactru, 
a liberată pe mulţi şi de bagatela taxă de 
înscriere 2 fl., a dăruită cărţi ca premii şi 
spre folosinţă, a dată ocupaţiuni laterale îm
preunate cu remuneraţiune, a Împărţită aju
tore de bani şi a contribuită şi contribue şi 
acum la insemuatulă beneficiu de pâne. 

Acésta generosă dărnicie reclamă astădi 
recunoscinţă tuturoru acelora, asupra cărora 
s'a revărsată şi cari în trecută au fostă cru
ţaţi chiară cu espunerea subsistinţeî gimna-
siului în viitoră. Facă la rîndulă lorü jertfă 
pentru jertfă; rétribue mamei, de ce ea s'a 
lipsită pentru fii. 

Binevoitorii acestui vechiü şi meritată 
foculariü de cultură suntă rugaţi a trimite 
ofertele loră marinimóse de-a dreptulu Prea-
veneratulul Consistoriă Mitropolitană greco-
catolică din Blaşiă (Cassa centrală archidie
cesană în Blaşiu, Balázsfalva) înapoindă có-
lele de colectă cu resultatulă obţinută celu 
multă până la 15 Ianuariü 1894, tinêndû 
samă, că adevëratu ajutoriă este numaî celă 
dată la timpă şi că „bis dat, qui cito dat". 

Blaşiu, 26 Septembre 1893. 
losifu Hossu, Ioanu Germanü, 

directorii gimnasială. AlesiU VÍ0ÍÜ, 
deleg. corp. profesorală. 

Noută ţ î . 
Staţiune cantoru-docentală. Cu termină 

de 10 Nov. se escrie concursu pentru ocu
parea staţiunii cant.-doc. din Egerişte în pro-
topopiatulu Morlacei cu emolumentele : a)* 
100 fl. din repartiţiune, b) 42 metrete mari 
de buca te à fl. 1.30 metreta, c) 11 boghïde 
fînu à 2 fl. şi 5 orgii lemne à 5 fl., venitele 
stolare In calculü mediu de 8 fl. 

Adunarea Statului catolică transilvanii 
a convocat'o episcopulù Löhnhárt pe 8 şi 9 
Novembre tn Cluşiu. 

Societatea „Fetru Maioru". Societatea 
de lectură a junimii române din Budapesta 
„Petru Maioru" constituindu-se tn şedinţa sa 
generală din 15 Octobre a. c. şi-a alesü co-
mitetulă pe anulu 1893/4 In următoriulu 
modu: Preşedinte Elie Dăianu stud. fii., vice
preşedinte Iidiu Мапій stud. jur., secretari 
George Demeter stud. jur., notari Onisiforu 
Bejiu stud. techn. şi Aurelă Vladu stud. jur., 
cassară Erna Рарій stud. jur., contrôlera 
Severu Colbasi stud. jur., bibliotecari Dinii-
trie Lupanu stud. fii. şi Constantinii Lucea 
stud. fii., Redactoră la fóea „Rosa cu ghimpi", 
Atanasie Gava stud. med., colaboratori Octa-
ѵіапй Vasú stud. jur. şi Alesiă Davidă stud. 
jur. în comisiunea literară Ioanu Bunea 
stud. fii. preşedinte, Octavianü Vasü stud. 
jur. referentü, George Adamü stud. jur., 
Aurelü Vladü stud. jur., Iuliü Maniu stud. 
jur., Nicolaă Manoiu stud. jur. şi Valeria 
Suciü stud. fil. membri. 

Avansamentü în armată. La avansa-
mentulu din 1 Nov. dintre ofiţerii români afl 
fostă înaintaţi la gradulă de locotonentu-coU-
пеій Emiliu Nestoru, la gradulă de maioru 
căpitanulu de cl. I. Ignatiu Mărgineanu, la 
gradulă de căpitanu cl. I. căpitanii de cl. II. 
losifu Місапй, reg. inf. Nr. 75, Іоапй AU 
ѵіапй reg. inf. Nr. 52 şi Silviu de Herbat 
reg. inf. Nr. 85, la gradulă de căpitani eh 
II. supralocotenenţii Nicolau Hidu reg. inf. 
Nr. 31, Georgia Сосіапй reg. inf. Nr. 16, 
Dionisiu Florianu reg. inf. Nr. 85, losiju lo-
anoviciü reg. husari Nr. 14 şi losifu Busanu 
delà artilerie, supralocotonenß aü fostü pro
movaţi Jocotonenţii Oto Demianü reg. inf. Nr. 
50, Еидепй Pascoviciü reg. inf. Nr. 82, Gor* 
neia Popescu reg. husar! Nr. 16, ca locotenenţi 
aă fostü numiţi aspiranţii de ofiţeri Ротреѵй 
Benţa reg. inf. Nr. 64 şi Constantina PopO-
vicia reg. de husari Nr. 8. — La honvedí 
locotenentulă br. 1. de Popü a fostü înain
tată la gradulă de supralocotenentú. 

Botezulü principelui Carolü s'a cele
brată Duminecă în Sinaia prin mitropolitula 
primată ală României (amăsuratu disposiţiunii 
cuprinse în al. 2 art. 82 alü constituţiunii). 
Ca uănaşi la botezü aü figurată regele şi re
gina României, ducésa de Koburg, princésa 
de Hohenzollern, infanta de Portugalia, du
cele de Koburg şi marea ducesă Xenia din 
Rusia, fiica ţarului rusescă. Numărulu ospe-
ţiloră a fostă mare. 

Anton br. Szveteney de Nagy-Ohajr, 
generalulă de cavalerie şi comandantulă cor
pului de armată diu Sibiü ín urmi parali-
sei de inimă a muritu în 30 Octombre îm
părtăşită cu ss. sacramente. 

t Antoniu Stoica. Dr. Victorii Stoica 
de Vineţia inf. în numele sëu şi alu soţiei sale 
losefa Filep Plössl, precum şi alu tuturoru rude> 
niiloră cu inimă înfrântă aduce 1« cunoscinţă, 
cumcă iubitulă său părinte, respective bunulö 
socru şi consângénu Antonia Stoica de Vi
neţia iuferioră, jude de tablă reg. în pensiune 
şi cavalerulu ordului corona de feru în 17 
Oct. In etate de 74 ani după o scurtă sufe-
riuţă şi-a datü nobilulű seă sufletù în mâ- -

nile creatorului în Murăşoşorheiă. 
în ved amintirea lui! 

Pentru procurarea de recuisite, stégurf 
flamure, policandre, albituri, obiecte pil, 
icône şi cărţi bisericescl recomandămă insti* 
tutuia de artă a lui Süts şi comp. din Buda* 
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul*-
preţuriloră. 
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XI. 

Genuinitatea diplomei Leopoldine numite 
a dóua. 

(Pine.) 

înainte de a proba maî pe largii ge-
nuinitatea diplomei II Leopoldine, trebne să 
observămă, că cestiunea despre genuinitatea 
aceleia astădi are numaî importanţă istorică, 
şi nici decum Însemnătate practică, politică 
ori bisericescă, pentru că posiţiunea bisericeî 
şi naţiunii nóstre astădi nu mai este deter
minată prin acea diplomă, ci prin legile 
emanate dela 1848 încoce şi prin alte di
plome, cari suntu încă în vigóre. însă-şî ce
stiunea dreptului de a ne alege o singură 
persona, ér nu de a candida trei persóne 
pentru scaunulu mitropolitană, nu attruă in 
resolvirea sa dela acea diplomă, căci chiaru 
şi tn casulă, cându s'ar puté dovedi vre-odată, 
oă acea diplomă este apocrifă, încă totü n'amă 
făcută unu paşă hotărîtoriă spre obţinerea 
dreptului de a alege pe Mitropolitulă nostru, 
de-órece esista o altă diplomă posteriore, 
emanată în 17 Aprilie 1728 dela împeratulă 
Carolă ală VI-lea, în care apriată se spune, 
că clerulu nostru trebue să propună nu o 
singură persona, ci trei persóne pentru scau
nulă mitropolitană. Se d> c e adecă acolo: 
„Quem in finem benigne indulsimus et volumus, 
ut clerus iile unitus, in certo loco et ter
mine per vos ipsi competenter praefigendo, 
confluât triaque subjecta apta, i don ea et 
qualitatibus ad id necessariis rite ac de
bite praedita e confluxu suo, pênes clemen-
tissimam instantiam suam Nobis pro benigna 
electioue et nominatione Nostra humillime 
proponat." г ) 

Din acestea cetitoriulă póte vedé, că 
cestiunea despre genuinitatea diplomei Leo
poldine, numite a dóua, nu are nici o valóre 
practică nicî chiară în afacerea alegerii de 
Mitropolitu, care după părerea nostră nu pe 
basa diplomeloru se va resolva. 

Samoilă Elein, la a cărui auctoritate se 
provocă dlă Densuşană spre a-şî dovedi aser
ţiunea, nu susţine hotărîtă, că diploma Leo-
poldină ar fi apocrifă, ci vorbesce maî multă 
după o faimă lăţită pe timpulă seă, pentru 
că după traducerea românescă a cuvinteloră 
lui latinesc! făcuta de Şincai, 2 ) elă astfelă 
se esprima: „în anulă acesta 1701, altă di
plomată s'a ivită cu numele împeratului Leo
poldă, aia căruia originală fiindă că nu s'a 
aflată după aceea, despre dînsulă îndoelă a 
fostă: se dice că iesuiţii Var fi făcutu", cari 
cuvinte din urmă în traducerea dlui Densu
şană sună astfelu: „se фсе a fi unit falsifi
caţii făcutu de îesuiţî". 

Amă citată cuvintele lui Klein în tra
duceri făcute de Şincai şi Densuşană, pentru 
că originalulă latinescă ala lui Klein nu-lă 
avemă ia mână. Din ambele insă se vede, 
că Klein nu susţine hotărîtă, că diploma 
Leopoldină ar fi apocrifă. Totu din traduce
rile acestea se vede apriată, că dlă Densu
şană folosesce cuvîntulă falsificata şi acolo, unde 
in originală (conformă traducerii făcute de 
Şincai) nu se află, şi nici nu se póte 
afla, de-órece din totă conr.extulă cuvinteloră 
lui Klein apare limpede, că elu nu vre să 
dică, că diploma ar ti falsificată, ci că aceea 
ar fi — după cum „se dice" — apocrifă. 
Şincai se alătură ia părerea lui Sam. Klein 
susţinendă cu maî puţină şovăire, „că di-
plomatulă acela a fostă numai de iesuiţî 
scornită". Acela, care susţine maî hotărîtă, 
că diploma a dóua Leopoldină ar fi apocrifă, 
este episcopulă Grigorie Maioră în Prome-
moria trimisa de dînsulu la Roma in 11 
Februariă 1773 şi publicată de I. M. Moldo-
vană. ') 

însă şi obiecţiunile aduse de episcopulă 

<) Nilles, Symb. II. pag. 498. 
*) Chron. an. 1701. 
s ) Acte sinodale v. I. p. 178 şi următorele. 

Maioră contra genuinităţii diplomei din ce-
stiune încetă în urma descopeririloră fă
cute în anii din urmă in mai multe archive 
publice. 

Astădi este constatată, că diploma acesta 
a emanată, dela însu-şi împeratulă Leopoldă 
I, de-órece este înregistrata (improtocolată) 
în aşa numitulă Liber Regius din Viena tom. 
3 pag. 177, unde totodată se cetesce, că de 
pe conceptulă originală s'a pregătită şi spe-
dată diploma acésta cu tote formalităţile ac-
teloră genuine şi autentice prin notariulu 

juralu ală cancelariei aulico - transilvanice 
Clemente Kozma sub Nr. 36 ex 1701. 

De pe actulú originală înregistrată tn 
Libro regio s'a estradată cardinalului Kollo-
nits în luna lui Martie 1701 una esemplară 
autentică (іобтѵлоѵ), care este inferită între 
documentele bibliotecel Kollonitsiane şi se 
păstreză şi astădi întregă şi necoruptă In 
biblioteca universităţii din Budapesta. 

în fine ună esemplară іаотѵяоѵ xal 
avyxçovov, de aceea-şi valóre şi fidedemnitate 
cu originalulă improtocolată în Libro regio, 
se păstreză în archivulă curţii şi statului 
(Hof- und Staatsarchiv) din Viena. *) Faţă 
cu aceste esemplare genuine şi. faţă cu fap-
tulă, că diploma într'adeveră este înregistrată 
în Libro regio, trebue să încete ori ce ne
dumeriri cu privire la genuinitatea acestui 
actă, căci chiară şi cândă conceptulă ori-
giualu, saă cum se d j c e impurulă, nu s'ar 
mai afla nici odată, totuşi esemplarele con
servate şi amintite mai susă şi înregistrarea 
din aşa numitulă Liber regius ne suntă do
vadă suficientă despre genuinitatea actului, 
întocmai precum unu actă înregistrată şi 
spedată în forma sa dintr'o cancelarie óre 
care îlă considerămă de genuină, chiară şi 
cândă s'ar fi perdută conceptulă, de pe care 
s'a scrisü şi estradată actulă. 

Cea mai gravă dificultate în contra ge
nuinităţii diplomei consiste în aceea, că în
tr'una actă citată de diu I. M. Moldovanu 
din colecţiunea numită „Miscellania", şi în 
diploma Măriei Teresieî din 9 Septembre 
1743 2) se 4 ' с е і după cercare cu deamë-
nuntulă aci (în Viena) nu se scie, óre di
ploma aceea publicatu-s'a în Transilvania 
şi contradisu-i-s'a ori ba, şi însu-şi episco
pulă unită ф с е » c ă nu o are şi nu o póte 
produce, nici conceptulă originală nu se 
află în archivulă cancelariei aulico-transil-
vanice". 

însă dificultatea acésta astădi nu mal 
are nici o valóre, căci — precum dovedescă 
actele publicate de Nilles — în urma inve-
stigaţiunil, ce s'a făcutu pe basa ordinului 
împerătesei din diploma citată, s'a constatată, 
că diploma a dóua Leopoldină a fostă presen
tată prin Francisca Henter, protonotariulu 
Maiestăţii Sale împerătesei şi regescî, şi pu
blicată în totă forma sa în dieta Transilva
niei ţinută în Alba-Iulia la 15 Iuniă 1703, 
va să ă\v& la doi ani după emanarea ei dela 
împeratulă Leopoldă I. 3) Constatându-se, 
că diploma a fostă presentată în formă au
tentică şi publicată dietei, împëratésa Maria 
Teresia în Octobre 1743 a aprobat'o în modă 
solemnă *) şi s'a provocată după aceea la 
diploma Leopoldină a dóua tot-deuna ca la 
una actă esistentă şi genuină, precum do-
vedesce diploma el din 5 Aprile 1746 pu
blicată de Nilles (în loc. citată la pag. 574 
—576) şi din o altă diplomă din 11 Augustă 
1773 publicata de Petru Maioră. 5 ) De 
aceea astădi nu se mai póte susţine ceea ce 
a afirmată dlă I. M. Moldovanu, că „resul-

') Nilles, Symb. I p. 301. 
*) VedI acesta diplomă la Nilles Symb. pag. 

548—555 şi la P. Maloru: Ist. bis. Kom. part. 2. cap. 
6 § 12. pag. 346. 

») Veijï actulu de publicaţinne la Nilles, Symb. 
II. p. 512. 

*) Hurrouzaki, Fragmente 2. p. 120. 
ä ) L. c. p. 350—351. 

tatulă a totă cercarea (este vorba despre 
cercarea ordinată prin diploma împerătesei 
Maria Teresia din 9 Septembre 1743) fu, că 
a Il-a diplomă leopoldină nu s'a aflată ni
căiri, nici în originariă, nici tn transumtă 
autentica, ba nici vre-o urmă de publicarea 
ei tn Transilvania". 

Candă însă episcopulă Gregoriă Maioră 
în Promemoria sa afirmă, că miniştrii regescî 
de pe timpulă episcopului Petru Paulă Aronă 
ar fi disă, că diploma a II leopoldină e s t e 
apocrifă, se vede, că dînsulă şl-a trasă in-
formaţiunea acésta din isvoră forte dubia, 
căci miniştrii regescî nu puteaă să se în-
doescă despre genuinitatea unui actă impro
tocolată în modă autentică deja tn 19 Martie 
1701 în aşa numitulă Liber regius. 

Unele fapte, cari le aduce maî departe 
episcopulă Grigoriă Maioră tn contra genu
inităţii diplomei leopoldine, saă nu suntă 
constatate, saă probeză contrariulă la ceea ce 
voesce episcopulă. Elă adecă <\ice, că Mi
tropolitului Atanasiă nu i-s'ar fi impusa, ei 
numai i-s'ar fi recomandata a-şi ţine unu teo-
logu iesuitu, ér Ioană Giurgiu (alias Pataki), 
succesorulù lui Atanasiă, din bună aflarea 
sa şi-a luată ună teologă, pe care după 
aceea l'a dimisă; ceea ce nu s'ar fi tnttm-
plată, dacă diploma a ' II leopoldină ar fi 
esistată pe timpulă acelora archierel, pentru 
că în acesta diplomă ţinerea teologului se im
pune ca obligamentă. 

Insă în privinţa acestora fapte episco
pulă Maioră este in rătăcire, căcî precum 
dovedesce reversalulă dată şi subscrisă de 
Mitropolitulă Atanasiă tn Viena la 7 Aprile 
1701, acestü Mitropolită s'a obligata şi prin 
jurămtntă a-şi ţine teologă, ') şi numai ob« 
ligamentului acestuia s'a dată espresiune ta 
diploma a Il-a Leopoldină. Èr episcopulă 
Pataki, care a fostă preepnisată în 1722, a 
avută tot-deuna lângă sine de teologă pe 
Georgia Regai, care în acésta calitate a fostă 
denumita de teologă din partea primateM îu 
numele Împeratului în 1722 şi cu escepţiunea 
anului 1731, în care fu suplinită prin Emè-
rieă Görgei, a funcţionată ea atare până tn. 
anulă 1738, va să dică şi sub episcopulă Klein. 

Totă aşa de tare se înşelă episcopulă 
Gregorie Maloru şi cândă afirmă, că diploma 
II Leopoldină a fostă scosă la ivelă într'o 
copie simplă abia la anulă 1729, cândă între 
episcopulă Klein şi teologulă Iesuitu s'ar fi 
ivită unele neînţelegeri. a ) 

în contra acestei aserţiuni stă însă 
faptulu constatata, că episcopulă Klein nu şî-a 
ocupatû scaunulu înainte de 1732 şi astfelu 
nu a pututù ave neînţelegeri cu teologulă 
iesuitu deja la anulă 1729. Apoi episcopulă 
Maioru mai vine în contradicere şi cu sine 
însu-şi, căci pe cândă într'una locă susţine, 
precum amă vedută, că o copie simplă a 
diplomei s'a scosă la ivelă abia în anulă 
1729, pe atunci de altă parte într'altu locă 
totă elă dice, că copia simplă a diplomei 
s'a aflată din partea episcopului Klein mai 
întâia în scriniile unul iesuită, mortă în 
curtea episcopescă, carele nu póte fi altuia, 
decâtu Nicolaă iánossi, reposată în 19 
Martie 1741 In Blaşiu. Insă dacă copia di
plomei s'a aflata mai întâia în anulă 1741, 
atuncî cum s'a scosă la lumină mai în urmă 
în anulă 1729? 

Altcum diploma acésta a fostă cuno
scută clerului şi poporului română chiarű 
dela 1701, ér nu dela 1729 ori 1741, pentru 
că a fostă publicată clerului tn sinodulu ţi
nută Iu Alba-Iulia în luna lui Novembre 
1701, ceea ce se póte vedé din actele pu
blicate de Nilles. 5) Totu la diploma acésta 
s'aă provocată şi curatorii bisericeî unite 

') Ѵеф Nilles, Symb. I. p. 281—287. 
*) Cuvintele episcopului Maloru suntu acestea : 

»AtuncI în urmă pe la an. 1729 s'a scosă la lumină 
o copie simple a ore-cărel diplome cu numele glo
riosului impërata Leopoldă. « 

8) Nilles, Symb. I p. 326—330. 
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Hihaiă Puia şi Ştefanu Raţu tn o epistolă 
Âin 13 Deeembre 1714, în care vorbescu 
despre alegerea succesorului luî Atanasiă, *) 
ér episcopulű Ioană Pataki a avùtù la mână 
şi unu esemplariă autentică ală diplomei 
Leopoldine (auihenticum originale), precum 
dovedesce epistola luî din 24 Octobre 1718 
adresată primatelu! Ungariei. 2) însu-şî epi
scopulă Klein s'a provocată la acésta diplomă 
ca la ună actă genuină şi autentică in su-
plicele, ce le-a dată la curte pentru emanci
parea clerului şi poporului română, şi ceea 
ce este maî interesantă, cândă împeratulă 
€arolă ală VI-Iea cu decretulă seă din 11 
Decembre 1732 a supusă plângerile episco
pului Klein apreţieriî dietei Transilvaniei, 
acestü monarehă apriată s'a provocata la 
diploma II Leopoldină ca la ună actă so
lemnă emanată dela tataia seă Leopoldă I, s) 
şi până acum nu s'a aflată nici o urmă, că 
dieta de atunci ar fl făcută eseepţiune în 
contra genuinităţii acelei diplome! împera
tulă Carola ală YI-lea în diploma de dto 21 
Augustă 1738, prin care doteză episcopia 
nostră şi şcolele şi mănăstirea din Blaşiă, 
face unele disposiţiuni chiară pe basa di
plomei leopoldine. Chiară şi actulă celă 
mal importantă, în care episcopulă Klein 
împreună cu clerulă şi poporulă unită cere 
delà împëratésa Maria Teresia, ca şi popo
rulă română să fie primită ca a patra na
ţiune în patrie, încă se face provocare la 
diploma II Leopoldină ca la ună actă ema
nată dela Leopoldă I şi aprobata şi de ur
mătorii acestuia. *) De unde se vede, că 
multă timpă nimenia nu s'a îndoită despre 
genuinitatea diplomei II Leopoldine. Nici 
sinodulă din 1739 şi celă dela 1742 nu negă 
proprie esistinţa şi genuinitatea diplomei, ci 
celă dintâiă cere, ca diploma, ce o are numai 
în copie, să se publice şi să se observe în töte 
punctele şi clausulele sale, fiindcă elă nu scia, că 
óre aceea publicatu-s'a ori ba? 5) Èr ală. doilea 
a cerută numai aceea, ca diploma să i-se pré
sente şi în originală, dar nu a negată esi
stinţa eî genuină. ") Episcopulă Petru Paulă 
Aronă în relaţiunea, ce a făcut'o în anulă 
1752 la Roma, nu a scrisă, precum afirmă 
Gregoriă Maioru, în contra genuinităţii di-
pLomeî II Leopoldine, ci numai şi-a făcută 
relaţiunea, ce era datoria ca episcopă să o 
facă, despre starea bisericeî sale. Din contră 
în archivulă mitropolitană din Blaşiă esistă 
ună protocolă, din care se vede, că pe tim
pulă episcopului Petru Paulă Aronă omenii 
competenţi nu se îndoiaă despre genuinitatea 
diplomei II Leopoldine. Acesta protocolă 
portă titlulă: „Protocollum diplomatum et 
Regiorum Rescriptorum ac Ordinationum in 
favorem S. Unionis, a variis Augustae domus 
Austriacae Imperatoribus inde ab anno 
1692 usque 1756 editarum." împrejurarea, 
că protocolulă acesta este vechia, scrisă totă 
de o mână şi cuprinde acte emanate numai 
până la 1756, ne face să deducemă, că s'a 
scrisă înainte de 1760, va să pe tim
pulă episcopului Aronă. însă dacă la curtea 
episcopului Aronă ar fi fostă lndoélá despre 
genuinitatea diplomei II Leopoldine, atuncî 
acésta diplomă nu se trecea în amintitulă pro
tocolă la pagina 7—12, ci ca ună actă 
spuriă s'ar fi lăsată cu totulă afară. Ér 
dacă împëratésa Maria Teresia într'o au
dienţă a respunsă episcopului Petru Paulă 
Aronă, şi chiară şi lui Maloră, precum afirmă 
acesta, că ea nu are cunoscinţă despre cele 
cuprinse în diploma II Leopoldină, acésta 
nu e mirare, căci capulă statului, după re-
gulele dreptului, cestiunile de fapte parti
culare le póté ignora, şi din acésta igno
ranţă nu se pote face mare casă, pentru că 
nu se póté aştepta dela ună domnitoriă, să 
cunoscă tote diplomele speciale, tote privi
legiile şi inmunităţile. Saă cu alte cuvinte 
din împrejurarea, că ună domnitoriă nu cu-

') Ibid. pag. 303. 
s ) Ibid. p. 418—420. 
«O Nilles Symb. II p. 513—517. 
*) Ibid. pag. 518—519. 
5 ) Mold. Acte sin. II p. 84 
") Ibidem I p. 157. 

nósce cuprinsulă unei diplome, nu se póté 
deduce îndată, că acea diplomă este născo-
citură. Asemenea nu se póté deduce acésta 
nicî din împrejurarea, că în diploma de de
numire a episcopului Grigorie Maioră nu se 
pune condiţiunea de a-şî ţine teologă lesuită. 
Condiţiunea acésta a putută rëmâné afară 
din motivulă, că încă înainte de 27 Octobre 
1772, cândă fu denumită Grigorie Maloră 
de episcopă, era quasi hotărîtă desfiinţarea 
orduluî îesuiţiloră. Papa Clemente ală XIV-lea 
deja în 30 Novembre 1769 a scrisă o epi
stolă ia curtea din Spania, în care nu se 
arëta străină de suprimarea orduluî. Ér în 
21 Iuliă 1773 la presiunea Bourboniloră şi 
chiară şi a curţii din Viena, înfiuinţate de 
copiii împerătesel, Iosifă şi Carolina de Nea-
polă, ordulă Îesuiţiloră fu desfiinţată prin 
Papa Clemente XIV. Aşadară condiţiunea 
de a-şî ţine teologă ïesuità a putută rëmâné 
afară din diploma de denumire a episcopului 
Maioră nu din motivulă, că acea diplomă 
este o născocitură, ci din motivulă forte pro
babilă, că ceî din Viena prevedeaă supri
marea orduluî îesuiţiloră, şi astfelă uşoră 
s'aă înduplecată a împlini dorinţa episcopului 
de a nu se pune condiţiunî în diploma luî 
de denumire. în fine la obiecţiunea, ce ar 
face-o cineva, că pentru ce nu se află di
ploma în originală în archivu]ă Blaşiuluî, 
respundemă cu Bariţiă (1. c. p. 219): „Nu 
la Blaşiă s'a înfiinţată mai întâia episcopia 
unită, ci în Alba-Iulia, eră în anii revolu-
ţiuniî Rakocziane nu a sciută unde să-şî 
plece capulă. Mai târdiă episcopia s'a stră
mutată dela Alba-Iulia la Făgăraşă, la Be-
tleană şi Sâmbăta, în acela-şi districtă, eră 
la Blaşiă s'a aşedată difinitivă numai după 
anulă 1738, cândă împeratulă Carola VI a 
permisă a se schimba dominiile Gherlei şi 
ală Sâmbetei cu Blaşiulă. în 38 de am 
diploma a putută să peră prea uşoră mal 
alesă în furia atâtora certe religiöse. " 

Noi altcum suntemă de părere, că deci 
de ani toţî cel interesaţi aă fostă convinşi, 
că diploma II Leopoldină este genuină, despre 
ce suntă dovadă eclatantă actele emanate 
până la anulă 1740. însă după ce episco
pulă Klein tocmai pe basa acestei diplome a 
voită să câştige Româniloră drepturi politice 
prin nenumëratele sale cereri adresate îm-
peratulul Carola VI şi împerătesel Maria 
Teresia, asupritorii Româniloră şi maî vîr-
tosu cel din guberniulă Transilvană, cari 
póté anume lăsaseră să dispară originalulă 
autentică ală diplomei, ce-lă aveaă în archi
vulă loră, aă lansată tn lume maî întâia opi-
niunea, că diploma aceea nu ar fi fostă pu
blicată, ér după aceea faima, că ar fi spurie, 
ca astfelă să se mântuescă de obligamentulă 
de a împlini cererile Româniloră. Vëdênda 
apoi Românii, că punctele diplomei, cari 
eraă favorabile pentru ei, nu se împlinescă, 
aă începută şi ei a se lega de faima, că 
diploma ar fi apocrifă, ca astfelă celă pu
ţină să nu maî fie obligaţi a purta urmările 
puncteloră oneróse pentru el. Acestea însă 
nu derogă genuinităţii diplomei II Leo
poldine. Acestu actă consună cu actele ema
nate înainte de 19 Martie 1701, cari îl ser-
vescă de basă, a fostă împrotocolată în locă 
forte autentică, adecă în Libro regio, a 
fostă spedată în maî multe esemplare de 
aceea-şî valóre cu conceptual originală, din 
cari unele se conserva şi astădî în Viena şi 
Budapesta şi din cari şi episcopulă Pataki 
a avută unulă originala autentkű ; a fostă 
publicată clerului românescă deja în anulă 
1701, ér în dieta Transilvaniei în 1703, şi 
timpă îndelungată a fostă considerată de 
toţi factorii competenţi ca actă genuină ema
nată dela împeratulă Leopoldă I, ér cândă 
mai târdiă s'aă ivită îndoell despre genuini
tatea luî, acestea aă fostă împrăştiate prin 
acte demne de totă credinţa. Ună astfelă 
de actă nu se póté numi apocrifă cu atâta 
mai puţină, că scriitori de valóre mai mare, 
decâtă dlă Densuşană, ÎI susţină astădî ge
nuinitatea, cum suntă Nilles şi Bariţiă. Èr 
la aserţiunile neîntemeiate ale dlui Densu
şană se potă aplica cuvintele: „Ignotos fallit, 
notis autem est derisui." 

Dionisiu şi Sihlele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

„De folosită nu-mi va folosi nimica, 
dar celă puţină voră scade primejdiile, ce 
ameninţă pe fiulă meă, cunoscêndu-o şi în-
grijitórea lui. Dar nu aï alta?" Şi străina 
privia prin grădină cu o vedită agitaţie. 

„Acésta, uită, are ună efectă admira
bilă. Lucră repede şi fără urmă," ÎI esplică 
sibila aretândă spre ună strată, ce era des
părţită de celealalte printr'o îngrăditură. 
„Dar spune-mi mai întâia, ce boia are fiulă 
tëu. Este adeverată, că bólé interne arareori 
se vindecă prin astfelă de mijlóce." 

„Cinstită sibilă, elă zice de friguri 
cumplite," dise străina şi fără să maî aştepte 
Invitarea sibilel, se plecă preste îngrăditură 
şi culese repede din acea plantă atâta, 
câtă putu să ajungă cu mâna. 

Sibila o privia lungă şi întrebătoriă. 
„Bine, dar ce ai tu în gândă ?" îl dise şi se 
apropia de ea dorindă să rtrăbată cu ochii 
prin velulă celă negru, ca să-î va4ă faţa. 
„Ore ce îmî spune, că viaţa ta scurtă şi mi
sera va avé ună sfârşită şi mal misera." 

La audulă acestora vorbe rostite rară 
pe Placina o ' cuprinse spaima. Ea credea, 
că sibila a aflată, că cine este ea. „Aşteptă, 
grozavă femee !" ÎI 4>se cu vocea sa naturală 
ultându-şi eră, să şi-o schimbe. „De unde 
aï dreptulă, ca să ne prescril legile esistinţel? 
Din fericire noî cel din Roma scimă să ne 
esplicămă falsa ta fiinţă, nóue nu ne eşti 
primejdióse. — Gândă însă ţî-ar trësni prio 
minte, ca să më — atunci din acésta plantă, 
pe care tu însă-şî mï-aï arătat'o, îţi voia găti 
o beutură, ca să dici lumii, remasă bună." 

Şi eşi cu grabă mare din curtea si-
bileî şi în câteva clipe era deja eră pe dru
mulă, pe care a venită. 

„Mergi, sunetă negru, eşi din acesta 
locă, pe care l'aï necinstită prin fapta ta 
negră ca velulă, cu care îţi ascund! faţa," 
dise sibila în urma el. 

XXVII. 
Aă trecută câteva фіе, de cândă me-

dieulă elină a făcută visita aceea grabnică 
tinëruluï rănită. Starea luî înainta spre bine 
cu paşi aprópe гереф. Frigurile s'aă poto
lită printr'ună somnă lungă şi liniştită. 
Numai de puteri mal avea lipsă şi să i-se 
usce ranele. 

Cândă Aglais observă, că ÎI ertă pu
terile, doria, să-lă distragă prin câte o con
vorbire. Cu plăcere începea Dionisiu, să-Î 
reamihtescă ultimele evenimente, la cari 
Paulă a luată parte însemnată. 

Elă îş! aducea aminte de lupta grozavă 
cu animalulă, în care numaî sibileî putea 
să-I mulţămescă viaţa, după cum фсеа 
însu-şî; de scăparea comóreí prin o bună 
apucătură, care le va fi făcută tălhariloră 
de sigură multă necasă; în sfârşită de ocu
parea pasului, de munca obositóre cu săpa-
tulă şanţuriloră, şi apoi de momentulă cioc
nirii şi de rana, ce l'a aruncată la pămîntă. 
Acestea tóté se oglindară încă odată în su
fletulă tinëruluï viteză. Şi alte multe mal 
află mama din gura lui Tellus. Póté că pe 
fiulă eî îlă opria modestia, ca să i-le spună. 

(Va urma.) 

Editoră şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. Victoru Szmigelski. 



Pag. 358 U N I R E A Nr. 44 

se pot procura următorele cârt i : 
CllVÎntărî bisericesc!, funebrale, Cate- Idealul perdut. Novelă originală de Paulina 

CheSe etC ^' R ° v i n a r - Preţul 10 cr. 
Opera unui om de bine. Novelă orig. — 

continuarea novelei „Idealul perdut" — de 
Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 10 cr. 

Barb cobzarul. Novelă originală de Emilia 
Lung. Preţul 10 cr. 

El trebue Së se însore. Novelă de Maria 
Schwarz, traduc, de N. F. Negruţiu. Preţ. 15 cr. 

Швегіііѳ sooiale. Novelă de P. C. Z. Ro
vinar. Preţul 15 cr. 

Influinţa mândriei. Novelă de P. C. Z. Ro
vinar. Preţul 15 cr. 

Proba de foc. Comedie într'un act de A. 
Kotzebue, localisata de Irina Sonea-Bugdan. 
Preţul 10 cr. 

Ultimulă sichastrn. Tradiţiune de G. Simu. 
Preţul 6 cr. 

Cântăreţa. Novelă de Dem. Dan. Preţ. 15cr. 
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera educa-

ţiuniî. După E. Legouvé de G. Simu. Preţ. 6 cr. 
Din trecutul Silvaniei. Legenda de Victor 

Rusii. Preţul 60 cr. 
Nril 76 şi 77. Naraţiune istorică după 

Wachsmann, de Ioan Tanco. Preţul 20 cr. 
Pria mórte la victoria. Comedie într'un 

act de A. Kotzebue localisata de Irina Sonea-
Bogdan. Preţul 10 cr. 

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută prin 
V. Nicora prof. gimnas. — Cu portretul M. 
S. Regina României. Preţul 10 cr. 

Poesîl de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un voi. 
de 192 pag., cuprinde 103 poesií bine alese 
şi aranjate. Preţul redus (delà fl. 1.20 la) 60 cr. 

Tesaurul dela petrósa séu Cloşca cu puii 
de aur. Studiu archéologie de D. O. Ölinescu. 
Preţul 15 cr. 

Economia pentru şcolele popor, de T. Roşiu. 
Ed. II. Preţul 15 cr. 

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — 
la Români. De V. Gr. Borgovan. Preţul 10 cr. 

365 Anecdctó.şi fllume adunate, prelucrate 
şi araţrjate de Tit V. Gheaja spirit, ia inst. 
corect. Cuprinsul acestui op. este forte pe-
trecă.tor, ~ aşa că cetind şi numai 1 pagină 
din el : ca'ufâ se rid! ori cât ai fi fost de ne
căjit şi mâchnit altmintrenea. Preţul unul 
esempl. eu porto francat e 40 cr. 

Povestiri alese de Petra-Petrecu. Preţul 
spedate franco 80 cr. 

„Nopţi de iernă." Novele pentru popor de 
G. Simu. Preţul 1 fl. 

Chiuituri de oari strigă feciorii în joc de 
I. Pop Retegamil. Preţul 40 cr. 

Starostele adecă Daüul dela uunţile Ro
mânilor Ardeleni. Adunate de I. Pop Rete-
ganul. Preţul 25 cr. 

Tot. de aici se pot comanda cărţi şi utensili! scolastice şi altfel de cărţi apărute ori şi unde, precum şi tot SÙÏUI de papire şi 
recuisite de scris. — în tipografia propria se primesc spre efeptuire tot solul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate. 

Cuvêntarï bisericesoî (acomodate pentru ori 
ce têmp) de I. P. Papiu. T. I. Ed. II. 1 fl. 20 cr. 

Cuventărî bisericesc! (pre dominece) de I. 
Papiu. Tomul III. 1 fl. 20 cr. 

Cuvêntàri bisericesc! la tóte sărbătorile de 
preste an, de Ioan Papiu. —* Un volum de 
preste 24 cóle 8-av mare, papir fin — cu 
preţui redus — 1 fl. 50 cr. 

Cuvêntàri funebrale şi iertăţiunî pentru 
diferite caşuri de mórte întocmite de Ioan 
Papiu. Un volum de preste 24 cóle 8-av mare, 
papir fin — cu preţul redus. — 1 fl. 50 cr. 

Predice poporali pe dominece, serbătorî oca-
sionali şi pentru morţi, de Gavril Pop. Tom. 
I. II. III. şi IV., fiesce care tom costă 1 fl. 

Predice pentru dominecele de preste an 
compuse şi elucrate după Catechismul lui 
Deharbe, de Vas. Criste. Tom. I. dela Do-
mineca Vameşului şi a Fariseului până la 
Domineca a X-a după Rosalie. — 90 cr. 

Cuvêntàri funebralï şi iertăţiunî. Din auc-
tori renumiţi, prelucrate de Tit Bud vicariă 
etc. Preţul 'l fl. 

Catéchèse pentru pruncii şcolari din şcolele 
elementare poporale. După preotul Georgiu 
Mey preot în Schwörzkirch din diecesa de 
Rottenburg de Tit Bud paroch gr. cat. în 
Sat-Şugatag, etc. Preţul 60 cr. 

Manual cateohetic pent'u primii ani sco
lastici, prelucrat după I. A. Fritz deBasiliu 
Raţia fost prof, de s. scriptură, catechetică 
motodică în semin. archid. din Blaş, actualminte 
vicariă archiepisc. în Făgăraş. Preţul 60 cr. 

Toma a Zempis depre imitaţiunea lui Chri
stos, roinânesce depre originalul latin de Ga
vril Pop canonic; legat 1 fl. 15 cr. 

Instrucţiune practică pentru căuşele ma
trimoniali cu respect la disciplina vigentă în 
provinciabisericescăgr. cat. de Alba-Iulia-Fă-
gâraş-, scrisă in usui păstorilor sufletesc! prin 
Dr. Iuliu Simon pref. de s. Teologia. 1 fl. 30 cr. 

Domnedeésca liturgie a celui dintru sânţi 

Eărintelui nostru Ioan Chrisostom de Ioan 
oroşiă paroch gr. cat. etc. 25 cr. 
Eogăţiunea Dlui Tatăl nostru. Esplicată 

pre scurt de Ioan Boroşiu parôch gr. cat. şi 
asesor consist. Preţul 10 cr. 

Nu më uita. Colecţiune de versuri furebrali, 
urmate de iertăţiunî, epitafiă ş. a. Preţul 25 cr. 

Novele, Schiţe, Piese teatrali, 
Anecdote ş. a. 

Merinde dela Şoolă séu învăţături pentru 
popor, culese din d'^nil unui şcolar de Dr. 
Georgiu Popa. Preţul 60 cr. 

(41) 4—10 

Trandafiri şi viorele. Poesil de I. P. Re-
teganul. Ed. a Il-a amplificată. Preţul 60 cr. 

Versuri de dor, adunate din poeţii român! 
de A. Preţul 25 cr. 

Cele mai bune şi mai ieftine 
cărţi de rugăciuni. 

Icóna sufletului. Carte de rogâţiunî şi 
cântări besericesci, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată eu permisiunea Măritului Or
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin Vasiliu 
Pătcaşiă preot gr. cat. în Hotoană. Ed. III. 
corésà şi amplificată. Preţul unui esemplar 
broş. 40 cr., leg. 50 cr., leg. în pânză 80 cr., 
leg. mai fin 1 fl., leg. în piele 1 fl. 60 cr., 
în legătura de lux 2 fl. 50—3 fl. 80 cr. 

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de 
rogaţiuni şi cântări besericesci, forte frumos 
ilustrată. Preţul unui esempl. broş. e 40 cr., 
leg. 50 cr., leg. în pânză 80 cr., leg. mai 
fin 1 fl., leg. în piele 1 fl. 60 cr., în legătură 
de lux 2 fl. 50—3 fl. 80 cr. 

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bogată 
de rogaţiuni şi cântări besericesci, frumos 
ilustrată, pentru pruncii şcolari de ambe sexele. 
Preţul unui esempl. broş. e 15 cr., 100 es. 
12 fl., 50 esempl. 7 fl., legat 22 cr., 100 
esempl. 20 fl., 50 esempl. 10 fl. 50 cr., leg. 
în pânză un esempl. 26 cr. 

Cărticică de rogaţiuni şi cântări pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai multe 
icóne frumóse. Preţul unul esempl. broş. e 
10 cr., 50 esempl. 3 fl., 100 esempl. 5 fl. ; — 
legat 12 cr., 50 esempl. 5 fl., 100 esempl. 9 fl. 

Visul Prea Sântei Vergure Maria, urmat 
de mal multe rogaţiuni frumóse. Preţul unui 
esempl. legat şi spedat franco e 12 er., 50 
esempl. 5 fl., 100 esempl. 9 fl. 

Epistolia Dlui nostru Isus Christos. Preţul 
unul esempl. legat şi spedat franco e 15 cr., 
50 esempl. 6 Ű., 100 esempl. 10 fl. 

Chiar acum au apărut: 
Cartea ilustrată pentru copii şi copile — 

cu 18 ilustraţiuni intercalate în text — de 
G. Simu Preţul 25 cr. 

Poveştile bănatului. Culese din gura po
porului bănăţan de George Cătană. Vol. I. 
Preţul 30 cr. 

Dialogul Ţiganului cu Sân-Petru la porta 
ralului, giume şi petrecere de ajuns de Aron 
Boca Velcheriauul. Preţul 25 cr. 

Leonat cel tinër. Istoria în versuri de 
I. Pop Riteganul. Preţul 12 cr. 

J . 
Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 

acum iau asupra-mî găurea de 

iconostase, aiiivóiie, a l tare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericelora, în ce privesee ІПСГПШ Aß fflBMu Şj (tó S C M d M , СОІОГЭГе 
respective de таТШОГІШ şi de ВГОТбЙеГе CA ÍGÚB8 SâlltB, dimpreună cu Щ$№і ШШ 0DÍ6Cte în faţa locului, precum şi 
ГеПОТаГеа de iCflllOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cn proiecte colorate servesou on plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câstigatu recunóscere deose

bită, şi tóte më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasioualminte 
de preţuita-I încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câstigatu până acum. 

Prin tarifulă. de zone dispărendă depărtările, prin acésta capacitatea de cononrinţă mi-s'a mărită. 
Rugàndu-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariă 1892 Carolu Müller, 

(6) 88—52 auritoră şi fabric, de recuis, bisericesc!. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


